

立于市场竞争不败之地的根本出路,就是要改变小型化、分散化的现状,迅速提高企业组织化程度,搞好规模经营和规模效益。规模经营必须要有实力做后盾,也可以说要以雄厚的资金实力做后盾。要做到这一点,首先要在认真清理前几年成立的分支机构、预算外企业的基础上,根据不同情况在五个字上下功夫,即“管、关、停、并、转”,把企业有限的资金集中起来;其次本着利益共享、风险共担的原则,搞好物资企业系统内的资金联合,财务部门则要积极配合搞好这方面的工作。

第二、进一步改善和调整资金结构,搞好压库、清欠工作。库存过高、外欠款过大已成为困扰物资企业效益增长的重大难题,压库工作一个最根本的问题是对库存认识观念的转变问题。物资企业的主渠道作用应以市场占有率来衡量,而不能单纯用库存量多少来衡量。过去那种“库里有钢心理不慌”和简单的“保供和起蓄水作用”必须改变,在市场经济情况下要立足于小库存、优库存、快周转,什么物资适销就进什么,什么赚钱就搞什么。同时还要克服价格等涨的心理。一年多来生产资料市场疲软与以往有着根本的不同,那就是平均利润开始出现,资源价格的垄断不复存在,市场不可能象前几年那样火爆,“等涨”是下赌,不仅市场丢了,而且也背不起利息。降价销售,虽不得已而为之,但活化了资金,可以用活化了的资金投向效益好的经营中去,以弥补降价的亏损,加快了资金周转、适应了市场的变化,这样主动权就掌握在企

业自己手中了。清欠是物资企业长期的任务,对此,一是外欠较大的企业要成立清欠的常设机构;二是结合清产核资对外欠款进行认真清理,要与外欠款单位进行逐笔对帐。

第三、负债经营必须巧妙运营。负债经营是现代企业一大特点,尤其是物资企业自有资金较少,而开展业务又需要大量资金,负债经营是必要的,借钱生钱也确实兴旺之举,但决不是债借得越多越能办成事,效益就能越好,一旦债务超过了本企业的承受能力,企业将是资不抵债或破产。因此,根据业务的轻重缓急、利息率的高低、回收期的长短、认真核算资金成本是十分必要的。

第四、建立适应新形势发展需要的资金管理新模式。随着市场经济的发展,过去那套单一的资金分级管理模式已失去作用,而在分级管理的基础上,建立统分结合、集中监控、活而有序的新的资金管理新模式,则能顺应形势要求,发挥资金管理效能。“统”,即把银行帐户统一起来,集中到财务部门管理,取消企业内部各业务部门在银行开设的帐户,坚持以企业为整体统一调度资金,集中监控资金运行;“分”,就是要分别重新核定企业内部各经营部门的资金定额,并充分发挥内部各业务部门灵活筹集资金的积极性加强企业内部核算制度,继续实行资金有偿占用,管好用好资金。真正做到管而不死、活而有序,实现资金的良性循环。

(《财务与会计》1995年第7期)

学习先进经验 做好会计工作

《人民日报》评论员

今天,财政部门隆重表彰了235个全国先进财会工作集体和425名全国先进会计工作者。我们向这些单位和个人表示热烈祝贺。

改革开放以来,1200万会计工作者在我国社会主义现代化建设中发挥了很大的作用。在他们中间,有的精于理财,善于管理,当好领

导的参谋助手,为搞好内部管理和提高经济效益出谋划策;有的锐意改革,大胆创新,在实践中摸索出有特色的会计管理方法和会计核算形式;有的坚持原则,一身正气,敢于同违法违纪行为作斗争;有的教书育人,乐于奉献,培养了一批又一批会计新人和中坚力量。受到表彰的

先进财会工作集体和先进会计工作者,是我国会计战线的突出代表,是全国会计人员的学习榜样。

会计工作,是经济领域的基础性工作。基层会计人员作为单位内部的重要管理者,在强化管理、转换机制、提高效益中日益发挥重要作用;会计信息不仅是政府管理部门,也是投资人、债权人、社会公众了解经济运行情况和作出经济决策的重要依据。做好会计工作,对加强经济核算,提高经济效益有重要作用。应该说,市场经济越发展,会计工作越重要。这就要求我们按照建立社会主义市场经济体制的目标,改革传统的会计模式,建立以间接管理为主的会计管理体制,充分反映市场运行状况的会计信息管理体系,满足单位内部经营机制要求的单位会计管理系统,公正客观、信誉可靠、管理规范的社会审计监督体系,能调动广大会计人员积极性的会计人才培养、评价、选拔机制等,保证会计工作有序、高效运转,保证会计工作者在各自的工作岗位上充分发挥作用,为会计事业的繁荣与发展,为我国改革开放和现代化建设服务。

党中央、国务院对会计工作十分重视,多次作出重要指示。日前召开的第四次全国会计工作会议,就是为了贯彻党中央、国务院的指示精神,总结经验,表彰先进,明确会计改革与发展目标。这次会议,对建立适应社会主义市场经济的会计模式,实现我国经济体制和经济增长方式的根本转变,将产生积极影响。

当前,各行各业都在学习贯彻党的十四届五中全会精神。会计工作存在于各行各业之中,是经济管理工作的组成部分。实现“九五”计划和2010年远景目标,需要广大会计人员的积极参与,并充分发挥作用。希望广大会计人员以先进集体和先进个人为榜样,树立敬业奉献精神,热爱本职工作,加强政策法规学习,遵守职业道德,敢于坚持原则,做一个称职的理财者和管理者。也希望社会各界尤其是各级领导,继续关心和重视会计人员的工作,支持会计人员依法行使职权,及时总结、推广会计人员在实践中创造的先进经验,尊重和保护会计人员的工作热情,为会计人员做好工作创造一个良好的环境。

(《人民日报》1995年10月26日)

锐意改革 加快发展

——祝贺第四次全国会计工作会议召开

在金色十月,我们喜乘党的十四届五中全会的东风,即将迎来第四次全国会计工作会议的召开。这是五年来我国会计改革与发展状况的总结性大会,是部署深化会计改革与加快会计事业发展的开拓性大会,是推动会计工作继往开来更好地迎接二十一世纪的大会。这次会议,对我国会计改革与发展必将产生巨大的推动作用。

第三次全国会计工作会议以来的五年,我国的会计改革与发展取得了令人振奋的成就。择其要者,一是按照社会主义市场经济体制的要求,立足国情,大胆借鉴国际惯例,发布实施了“两则”、“两制”,不仅启动了我国会计模式的

转轨,对健全和完善我国市场运行规则也起到了重要促进作用。二是基层单位会计工作进一步转变职能,在做好记帐,算帐,报帐工作的同时,积极参与经营管理和决策,为单位强化管理,转换机制,提高效益起到了重要促进作用;不少单位在会计工作中应用管理会计、价值工程、网络技术、电子计算机和信息技术,大大提高了会计工作效率;一些企业在会计模式转换中创造和发展了具有中国特色的责任会计、“厂内银行”、模拟市场核算,成本否决法等会计管理方法,丰富了会计管理的内容。三是注册会计师事业得到了迅速发展,执业注册会计师已达五万人,会计师事务所和审计师事务所达7000